

## Betænkning

over

- I. forslag til lov om ændringer i lov om lønninger og pensioner m. v. til statens tjenestemænd,
- II. forslag til lov om ændring i lov om kong Frederik den Niendes civilliste,
- III. forslag til lov om ændring i lov om årpenge for tronfølgeren, prinsesse Margrethe,
- IV. forslag til lov om ændring i lov om årpenge til medlemmer af det kongelige hus,
- V. forslag til lov om ændring i lov om invalide- og folkepension. (Om ændret pristalsregulering),
- VI. forslag til lov om ændring i lov om pension og hjælp til enker m. fl. (Om ændret pristalsregulering),
- VII. forslag til lov om ændring i lov om den offentlige sygeforsikring. (Om ændret pristalsregulering),
- VIII. forslag til lov om ændring i lov om krigs-ulykkesforsikringsrente til enker efter visse fiskere. (Om ændret pristalsregulering) og
- IX. forslag til lov om ændring af lov om offentlig forsorg. (Om ændret pristalsregulering),
- X. forslag til lov om ændring af lov om statstilskud til anerkendte private seminarier,
- XI. forslag til lov om ændring af lov om husholdningsskoler og husholdningsseminarier m. m.

(Afgivet af lønningsudvalget den 14. maj 1963).

Udvalget har behandlet lovforslagene og har haft samråd med finansministeren, som endvidere skriftligt har besvaret forskellige af udvalget stillede spørgsmål, der sammen med svarene er optrykt som bilag til betænkningen.

Et *flertal* (udvalget undtagen socialistisk

folkepartis medlem) indstiller herefter lovforslagene til *vedtagelse uændret*.

Et *mindretal* (socialistisk folkepartis medlem af udvalget) ønsker ikke at medvirke til i lovene at indarbejde det nye reguleringspristal, som ved omsforliget er aftalt mellem fire af folketingets partier.

Holger Eriksen,  
formand,

Aage Knudsen.

Grethe Philip,  
næstformand.

Ib Thyregod.

Kaj Andresen.

Axel Ivan Pedersen.

Viggo Hauch.

Baago.

Jørgen Peder Hansen.

P. A. Rasmussen.

Alfred Bøgh.

Thestrup.

Lysholt Hansen.

Robert Sørensen.

Thisted Knudsen.

Erik A. Jensen.

**Bilag.****FINANSMINISTERIET**

København, den 13. maj 1963.

I anledning af lønningsudvalgets skrivelse af 9. maj 1963 kan jeg meddele følgende:

*Udvalgets spørgsmål 1:*

Hvad er merudgiften ved at gå over til dyrtidsregulering på grundlag af bruttolønningen pr. 1. april 1963 i stedet for den tidligere ordning for a) tjenestemænd og b) overenskomstlønnede?

*Svar:*

Merudgiften ved, at en portion dyrtidstillæg beregnes på grundlag af *bruttolønningerne* (bortset fra stedtillæg) pr. 1. april 1963, andrager følgende beløb:

a) For tjenestemænd og pensionister i staten, folkeskolen og folkekirken samt for tilskudsberettigede institutioner:

|   | Mill. kr.       |
|---|-----------------|
|   | årlig           |
| 1. Tjenestemænd.....                            | ca. 9,0         |
| 2. Pensionister .....                           | - 1,8           |
| 3. Tilskudsberettigede institutio-<br>ner ..... | - 2,7           |
| I alt. . . . .                                  | <u>ca. 13,5</u> |

b) For det overenskomstlønnede personale i staten, hvis lønninger hidtil er dyrtidsreguleret efter samme princip som tjenestemandslønningerne, vil merudgiften, såfremt reguleringen også fremtidig skal ske på samme grundlag som for tjenestemandenes vedkommende, udgøre...ca. 0,8

*Udvalgets spørgsmål 2:*

Hvor stor udgift vil det foreslåede lønstillæg pr. 1. oktober 1963 på 1 pct. betyde for samme grupper?

*Svar:*

Udgiften ved ydelse pr. 1. oktober 1963 af det foreslåede dyrtidstillæg på 1 pct. af bruttolønningerne (bortset fra stedtillæg) pr. 1. april 1963 vil andrage:

a) For tjenestemænd og pensionister i staten, folkeskolen og folkekirken samt for tilskudsberettigede institutioner:

|   | Mill. kr.       |
|---|-----------------|
|   | kr.             |
| 1. Tjenestemænd.....                            | ca. 17,8        |
| 2. Pensionister .....                           | - 3,5           |
| 3. Tilskudsberettigede institutio-<br>ner ..... | - 5,3           |
| I alt. . . . .                                  | <u>ca. 26,6</u> |

b) For det overenskomstlønnede personale i staten, hvis lønninger hidtil har været reguleret efter samme princip som tjenestemandslønningerne .....ca. 1,7

*Udvalgets spørgsmål 3:*

Vil den senere aftale mellem finansministeren og tjenemandsorganisationerne om reguleringen ved pristal under 100 medføre ændringer i de sociale love, hvor bestemmelser er givet for reguleringer under pristal 100?

*Svar:*

Efter at spørgsmålet har været forelagt for og drøftet med socialministeriet, kan det i overensstemmelse med dette ministeriums udtalelse oplyses, at man ved formuleringen af forslagene i de sociale love til bestemmelser om regulering ved pristal under 100 har sigtet på at fastholde en helt automatisk regulering af de ved lovene hjemlede ydelser m. v. For tjenestemændenes vedkommende foreligger det særlige forhold, at de ikke efter den hidtil gældende ordning opnåede fuld dækning for stigninger i detailpristallet, hvorfor det ikke på forhånd kan være givet, at fald i det nye reguleringspristal under det fremtidige ud-

gangspunkt skal have fuld virkning på tjenestemandslønningerne. Dette særlige forhold gælder ikke for de sociale ydelsers vedkommende, idet stigninger i pristallet også efter den hidtil gældende dyrtidsregulering medførte fuld dækning.

Da man således har stillet forslag om at indbygge den automatiske pristalsregulering i det sociale system, og pristalsreguleringsbestemmelserne svarer til det, der gælder på arbejdsmarkedet, er det på nuværende tidspunkt ikke hensigten, at en aftale mellem finansministeren og tjenestemandorganisationerne skal øve indflydelse på de sociale pensioner m. v.

*Poul Hansen.*

/ Hans C. Fedders.

Til folketingets lønningsudvalg.